Teoria Wymiany Miedzynarodowej, WNE UW

Polityka handlowa — czes$¢ 11

Zadanie 1

Dwa kraje, Homeryka i Forencja produkuja telewizory. Popyt na telewizory w Homeryce dany
jest funkcja: Qfl = 500 — %P, za$ podaz — Qfl = 100 + %P. W Forencji odpowiednie funkcje
popytu i podazy ksztaltuja sie nastepujaco: Q? = 1150 — %P, oraz Q% =50+ %P.

(a)
(b)

(c)

(d)

Wyznacz ceny autarkiczne telewizoréw w tych dwdch krajach.

Jedli kraje zaczna ze soba handlowaé, to ktéry z nich bedzie eksporterem telewizorow?
Wyznacz funkcje podazy eksportowej i popytu na import oraz znajdz cene rownowagi
i wolumen handlu na rynku swiatowym. Wykonaj odpowiednig ilustracje graficzna.

Zalbézmy, ze rzad kraju eksportujacego telewizory postanowil wprowadzi¢ subwencje eks-
portowa dla swoich producentéw w wysokosci 30 za kazda wyeksportowang jednostke.
Jak ta subwencja wplynie na réwnowage swiatowa? Jaka bedzie cena rownowagi na rynku
sSwiatowym a jaka cene faktycznie otrzyma eksporter? Jak zmieni sie wolumen handlu?

Policz zmiany dobrobytowe w Homeryce i Forencji. Ktory kraj zyskuje, a ktéry traci?
Czy $wiat jako calos¢ zyskuje, czy traci?

Zadanie 2

Dwa kraje, Homeryka i Forencja produkujg samochody. Popyt na samochody w Homeryce dany
jest funkcja: Dy = 900 — 2P, za$ podaz — Sp = 3P — 200. W Forencji odpowiednie funkcje
popytu i podazy ksztaltuja sie nastepujaco: Dp = 1500 — 3P, oraz Sp = P — 100.

(a)
(b)

Wyznacz ceny autarkiczne samochodéw w tych dwdch krajach.

Jedli kraje zaczna ze soba handlowaé, to ktory z nich bedzie eksporterem samochoddéw?
Wyznacz funkcje podazy eksportowej i popytu na import oraz znajdZ cene rownowagi
i wolumen handlu na rynku §wiatowym. Wykonaj odpowiednig ilustracje graficzna.

Zatézmy, ze rzad kraju importujacego samochody postanowit wprowadzi¢ ograniczenie
ilo$ciowe importu w wysokosci 300 jednostek. Jak to ograniczenie wplynie na réwnowage
swiatowa? Jaka bedzie cena réwnowagi na rynku kraju eksportera i importera?

Jakie zmiany dobrobytowe dokonuja sie po wprowadzeniu ograniczenia ilosciowego im-
portu? Kto przejmuje rente dobrobytowa powstajaca z tytutu tego ograniczenia?

Jedli w kraju eksportujacym jest niewielu producentéw i moga oni zawrzeé porozumienie
cenowe, to jak wplynie to na cene eksportu?

Policz zmiany dobrobytowe w Homeryce i Forencji. Ktory kraj zyskuje, a ktéry traci?
Czy $wiat jako calos¢ zyskuje, czy traci?

Zadanie 3

Popyt krajowy na ustugi telekomunikacyjne, ktérego dostawca jest krajowy monopolista, ksztal-
tuje sie wedtug nastepujacej funkcji: ¢ = 300 — %p. Koszty krancowe dane sg funkcja: MC(q) =
100+4¢. Cena $wiatowa ustug telekomunikacyjnych wynosi p,, = 150. Poczatkowo kraj nie stosuje
zadnych ograniczen w handlu.

(a)
(b)

Ile w tej sytuacji wynosi krajowa podaz ustug i jaka jest ich cena?

Rzad zamierza ograniczy¢ dostep zagranicznych firm do rynku krajowego poprzez na-
lozenie cla w wysokosci 20% na import tych ustug z zagranicy. Jak zmieni sie krajowa
podaz ustug? Jak zmieni sie konsumpcja krajowa i jaka bedzie cena tych ustug na rynku
krajowym?



(c) Jakie ograniczenie ilo$ciowe mozna byloby zastosowaé, aby wielko$¢ importu ustug za-
granicznych dostawcow byla taka sama, jak to wynika z zastosowanego cta?

(d) Czy rozwiazanie z wprowadzeniem kwoty byloby lepsze czy gorsze niz wprowadzenie cla?
Odpowiedz uzasadnij.

(e) Gdyby rzad zdecydowal sie na catkowita eliminacje importu, to jakie cto musiatby wpro-
wadzi¢? Jaka bytaby wtedy krajowa podaz, cena na rynku krajowym i wielko$¢ krajowej
konsumpcji?

Zadanie 4

Zalbézmy, ze pewien sektor w kraju H jest zmonopolizowany. Funkcje krancowego kosztu produ-
centa mozemy opisaé¢ funkcja: MC = 10 4 2q. Odwrdcona funkcja popytu na rynku krajowym
jest dana réwnaniem: p = 100 — 4q.

(a) Jaka jest wielko$é produkeji monopolisty i po jakiej cenie sprzedaje swéj produkt?

(b) Zalézmy, ze monopolista zyskuje mozliwo$é eksportu swojego produktu zagranice (ry-
nek krajowy i zagraniczny sa rozdzielone), gdzie producentéw w danym sektorze jest
bardzo wielu, tak, ze mamy do czynienia z doskonala konkurencja, a utarg krancowy,
uzyskiwany na zagranicznym rynku jest staly i wynosi M Ry = 48. Ile wyniesie cal-
kowita wielko$¢ produkcji monopolisty po uzyskaniu mozliwosci eksportu? Ile sprzeda
na rynku krajowym, a ile wyeksportuje? Po jakich cenach? Czy w sytuacji tej mozemy
méwié o dumpingu cenowym? Wykonaj odpowiednia ilustracje graficzna.

(¢) Czy konsumenci krajowi odczuwaja poprawe dobrobytowa z faktu wejscia monopolisty
na rynki zagraniczne? Dlaczego?



